

聽「佛教經論介紹」密集演講有感

／蕭金松

「深入經藏智慧如海」，大概是所有佛教徒的心願，可是三藏十二部浩翰無涯，究竟從何讀起，每每望而卻步，或是一曝十寒，很難終卷。法光佛研所有感於此，特在例行的學期末密集學術演講中，從本學期開始安排佛教經論系列介紹。第一場已於元月四、五日兩天舉行，推出眾所熟悉的《阿含經》、《法華經》、《華嚴經》三經，和《瑜伽師地論》、《大智度論》、《中論》三論，分別敬邀呂凱文、楊惠南、高明道、林崇安、厚觀法師、萬金川等六位教授蒞臨主講，每位都妙語如珠，提綱契領、深入淺出地分析介紹，與會二百多名聽眾同霑法雨，歎未曾有。為應向隅者的要求，經徵得主講人同意，全部演講大綱將分兩期在《法光》刊出，以饗讀者。

佛教發展已有二千五百多年的歷史，使用巴利語、梵語、于闐語、漢語、藏語……等等許多不同的語言，透過結集、著述或翻譯、詮釋的手段，保存了汗牛充棟的經論典籍文獻，流播於各地，發展出同中有異的南傳、漢傳、藏傳的佛教系統。如今隨著地球村時代的來臨，各系統佛教間的交流滲透，進行得更加迅速。吾人研讀佛教經論，除了遵循古德的腳步，直接從漢譯佛教經典切入之外，還可以借助梵語、巴利語、藏語的運用配合解讀。從這次經論介紹密集演講當中，附帶透露的訊息是：為了使解讀經論更得心應手，包括梵、巴、漢、藏的佛教經典語言的學習不但不可偏廢，佛教文獻學、語言學、訓詁學、注釋學、翻譯學的訓練也要齊頭並進。

法光佛教文化研究所位於台北市東區，交通便捷，設備完善，師資陣容堅強，十多年來培育了不少人才，目前為因應時代的需要，將以（一）相當碩士學程的正規課程、（二）佛學教育推廣課程、（三）梵、巴、藏經典語文密集課程等三大主軸，擴大培訓佛教研究人才。其中第一項課程，以每年六月底通過入學考試的正讀研究生和選讀研究生修讀為主，也開放給國內外大學博、碩士班在學研究生，和獲有博、碩士學位的社會人士免試申請修課。至於第二項及第三項課程，則完全不限修讀資格，適合所有有心研究佛學的朋友們，在此完成豐富、紮實、受用的終身學習計畫，也為準備投考相關研究所的同學，提供儘早站上起跑點的機會，歡迎大家一起來薰習和耕耘。